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La résistance à l’arrachement des couvertures sous l’action des grands vents a toujours été un 
paramètre important pour les concepteurs de devis. Les connaissances et méthodes de calcul ont bien 
évolué depuis quelques décennies et le Code de construction du Québec à venir sera adapté au dernier 
Code national du bâtiment (CNB 2015) qui inclut de nouvelles exigences concernant cette résistance. 
 
Le prochain Code de construction du Québec basera la résistance à l’arrachement au vent des 
couvertures sur la norme CSA A123.21 «Méthode d’essai normalisée de la résistance dynamique à 
l’arrachement sous l’action du vent des systèmes de couverture à membrane». L’AMCQ adapte 
présentement son Devis couvertures en fonction de cette même norme afin d’être à jour lorsque le 
prochain Code de construction du Québec entrera en vigueur. Mais qu’est-ce que cette norme et 
comment doit-on l’utiliser sur nos projets de couverture? 
 
Le Conseil National de Recherche du Canada (CNRC) travaille depuis longtemps sur l’établissement 
d’une procédure d’évaluation de la résistance à l’arrachement dû au vent des systèmes de couverture. 
Au début du programme SIGDERS (Special Interest Group for Dynamic Evaluation of Roofing System), 
une méthode statique a été développée et sur la base des résultats de cette méthode, une procédure 
dynamique d’essai pour les systèmes de couverture a été développée.  

Avec les connaissances du CNRC pour l’évaluation de la résistance à l’arrachement dû au vent des 
systèmes de toiture, l’Association canadienne de normalisation (CSA) a développé une norme 
permettant d’évaluer de façon uniforme les différents systèmes de toiture, peu importe le 
manufacturier ou le type de produit. 
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La norme CSA A123.21 – « Méthode d’essai normalisée de la résistance dynamique à l’arrachement 
sous l’action du vent des systèmes de couverture à membrane » est maintenant disponible et exigée 
par le CNB 2015. 

Désirant offrir des couvertures présentant les meilleures performances possibles, l’AMCQ exigera que 
les assemblages de toiture soient testés selon cette norme et que les systèmes utilisés sur les toitures 
surpassent les charges du vent présentes sur ces mêmes toitures. Pour atteindre cet objectif, le 
concepteur du devis du projet devra déterminer quel niveau de résistance sera nécessaire. Voici donc 
les étapes à suivre pour l’élaboration d’un devis respectant la norme CSA A123.21. 

ÉTAPESÉTAPESÉTAPESÉTAPES    POURPOURPOURPOUR    L’ÉLABORATIONL’ÉLABORATIONL’ÉLABORATIONL’ÉLABORATION    D’UNED’UNED’UNED’UNE    COUVERTURECOUVERTURECOUVERTURECOUVERTURE    RÉSISTANTERÉSISTANTERÉSISTANTERÉSISTANTE    AUXAUXAUXAUX    FORCESFORCESFORCESFORCES    DUDUDUDU    VENTVENTVENTVENT : 

----    DéterminationDéterminationDéterminationDétermination    desdesdesdes    chargeschargeschargescharges    dededede    ventventventvent    présentesprésentesprésentesprésentes    sursursursur    lalalala    toituretoituretoituretoiture    àààà    réaliserréaliserréaliserréaliser    ::::    

Le CNRC, en parallèle avec l’élaboration de la procédure d’essai, a développé un logiciel permettant de 
déterminer les charges dues au vent sur les toitures. Ces calculs sont basés sur les exigences et 
méthodes proposées par le CNB. Pour un bâtiment de forme standard et de moins de 70 m (150 pi) de 
hauteur, ce logiciel vous permettra de calculer la charge de vent sur le toit de façon simple et rapide. 
Les méthodes de calcul du CNB devront toutefois être utilisées pour des bâtiments de forme 
inhabituelle ou de hauteur excessive. 

Vous pouvez accéder gratuitement à ce logiciel à l’adresse suivante : 

https://www.nrc-cnrc.gc.ca/fra/services/windrci/index.html  

Ce lien vous mènera à la page suivante : 
 

 
Cliquer sur le lien « EssayerEssayerEssayerEssayer    WindWindWindWind----RCIRCIRCIRCI » pour débuter l’évaluation de votre bâtiment. Ce clic vous 
amènera à la page suivante : 
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Vous devez accepter les conditions d’utilisation. 
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Maintenant, vous devez choisir la province et la ville.  Cliquez « suivantsuivantsuivantsuivant » 
 

 
 

Prochaine étape, déterminez si votre bâtiment est de faible hauteur (moins de 20 m (65pi)) ou de 
grande hauteur si au-dessus de 20 m (65pi). 
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Entrez, par la suite, les dimensions du bâtiment en pieds. Vous devrez convertir vos mesures métriques 
en pieds, le logiciel étant conçu pour les calculs utilisant ces unités. 
 
Pour les murs en surélévation, considérez répondre « oui » si vos parapets extérieurs sont de 1 m ou 
plus. 
 
Cliquez «    suivantsuivantsuivantsuivant » 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
À cette étape, précisez si votre bâtiment est en terrain découvert ou rugueux. Les définitions incluses 
vous aideront à choisir. Cliquez «    suivantsuivantsuivantsuivant » 
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Selon les définitions fournies, déterminez la catégorie de votre bâtiment en relation avec les 
ouvertures présentes sur celui-ci. Cliquez « suivantsuivantsuivantsuivant » 
 

 
 
Selon les définitions fournies, déterminez la catégorie de risque de votre bâtiment. Cliquez « Calculer 
charges du vent » 
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Vous obtiendrez alors les résultats de charges dues au vent à utiliser pour l’élaboration de votre devis 
de couverture. Ceux-ci sont présentés sous forme de tableau. 
 
Vous trouverez le résumé des choix que vous avez faits pour déterminer les forces du vent sur la toiture 
de votre bâtiment.  
 

Résumé 

Résultats à 

utiliser 
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À noter, la valeur « z » : cette valeur en pieds (mètres) correspond à la largeur du périmètre de la 
couverture qui devra résister à l’arrachement additionnel présent en bordure d’une toiture. Cette 
même valeur permet de déterminer la zone des coins du bâtiment, zone où les forces d’arrachement 
sont les plus importantes sur la couverture. 
 
Au tableau, vous trouverez les valeurs d’arrachement pour les trois zones du votre couverture. Les 
valeurs sont en lb/pi2 (kPa). Les valeurs sont négatives indiquant que la force est dirigée vers le haut 
donc une force de soulèvement ou d’arrachement de la couverture. Ce sont les valeurs que vous devrez 
indiquer à votre devis afin de diriger les entrepreneurs sur la façon de construire la couverture que 
vous choisirez. 
 
Vous pouvez maintenant imprimer, pour vos dossiers, les résultats obtenus. 
 
Vous pouvez également effectuer un nouveau calcul de résistance à l’arrachement aux vents. 
 
IntroductionIntroductionIntroductionIntroduction    desdesdesdes    donnéesdonnéesdonnéesdonnées    obtenuesobtenuesobtenuesobtenues    dansdansdansdans    votrevotrevotrevotre    devisdevisdevisdevis    
 
Une fois les charges de vents déterminées, vous devez transmettre l’information aux 
soumissionnaires du projet. Nous vous proposons un texte générique qui indiquera de façon précise 
les données utiles pour le projet.  
 
À inclure au devis : 
 
NormesNormesNormesNormes    arrachementarrachementarrachementarrachement    auauauau    ventventventvent    CSACSACSACSA    A123A123A123A123.21.21.21.21    

1 La nouvelle toiture devra respecter les exigences de la norme CSACSACSACSA    A123.21A123.21A123.21A123.21----14141414 : « Méthode 
d'essai normalisée de la résistance dynamique à l'arrachement sous l'action du vent des 
systèmes de couverture à membrane » pour les forces de vents applicables à l'emplacement 
projeté des travaux. Cette méthode d'essai évalue la résistance à l'arrachement des systèmes 
de couverture à membrane qui sont soumis à des cycles de charges dynamiques dues au vent. 
Le système de couverture est soumis à une séquence de charges dynamiques qui a été établie 
à partir des registres de pressions du vent et qui simule les effets éoliens sur les systèmes de 
couverture à membrane. 

2 L'entrepreneur devra faire les démarches nécessaires afin de fournir à l’architecte une 
déclaration écrite, lui certifiant que le nouveau système de toiture a été testé par un laboratoire 
indépendant et qu'il répond aux exigences de cette norme, le tout dans le respect des produits 
spécifiés au devis. 
.1 Le nouveau système de couverture doit obtenir un résultat de test supérieur ou égal 

à : 
Dans les coins :  0.0 kPa (00 psf), largeur 0.0m x 0.0m 
Aux périmètres :  0.0 kPa (00 psf), largeur 0.0m 
Au centre :  0.0 kPa (00 psf) 
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----    DéterminationDéterminationDéterminationDétermination    dededede    l’assemblagel’assemblagel’assemblagel’assemblage    pourpourpourpour    lalalala    couverture.couverture.couverture.couverture.    
 
Maintenant, vous pouvez choisir l’assemblage de couverture à utiliser sur votre bâtiment. Le principe 
est simple, cet assemblage doit posséder une force de résistance à l’arrachement égale ou supérieure 
aux charges que vous avez calculée à l’étape précédente. 
 
La capacité à résister au soulèvement, également appelé résistance dynamique à l’arrachement 
(RDA), est déterminée par des essais en laboratoire sur des assemblages préétablis et selon la 
méthode d’essai CSA A123.21. Les assemblages ainsi testés devront être utilisés tels qu’ils sont décrits 
suite à ces essais. L’AMCQ a préparé une liste de ces assemblages testés selon la norme CSA et 
répondants à nos exigences. Les manufacturiers pourront également vous fournir une liste 
d’assemblages pouvant répondre à vos besoins (RDA). 
 
AfinAfinAfinAfin    dededede    vousvousvousvous    aider,aider,aider,aider,    voicivoicivoicivoici    unununun    rapiderapiderapiderapide    exempleexempleexempleexemple.  
 
Parmi les assemblages testés et acceptés par l’AMCQ, vous avez trouvé un assemblage ayant obtenu 
les résistances dynamiques à l’arrachement suivantes : 
 
RDA de -2.1 kPa avec un adhésif appliqué en cordon aux 300 mm (12") et 
RDA de -3.2 kPa avec un adhésif appliqué en cordon aux 150 mm (6") 
 
Petite parenthèse, vous remarquerez que certains assemblages présentent des options ayant des 
résistances à l’arrachement différentes selon l’option. En effet, ces assemblages comportent les 
mêmes éléments de base (isolants, membranes...), mais il est possible de les installer avec des 
quantités d’adhésif variables. La quantité ou taux d’application, de l’adhésif permet d’obtenir des 
résistances à l’arrachement différentes. Notez que la même situation peut se produire avec les 
attaches mécaniques (vis et plaques). 
 
Revenons à notre exemple, si vous examinez les résultats inscrits à la page 7, le bâtiment fictif que j’ai 
utilisé demande une résistance à l’arrachement de -2,8 kPa aux coins, -1,8 kPa aux périmètres et -1,2 
kPa en surface courante.  
 
L’assemblage précédent rencontre les besoins du bâtiment pour la partie courante et le périmètre si 
j’utilise l’adhésif au taux d’un cordon aux 300 mm (12") puisqu’il résiste à -2,1 kPa. Aux coins, si j’utilise 
le même assemblage avec l’adhésif aux 150 mm (6") il pourra résister à -3,2 kPa. 
 
 

ZoneZoneZoneZone    dededede    toittoittoittoituuuurrrreeee    ChargesChargesChargesCharges    calculéecalculéecalculéecalculéessss    RDARDARDARDA    dededede    l’assemblagel’assemblagel’assemblagel’assemblage    

Partie courante -1,2 kPa -2,1 kPa 
Périmètres -1,8 kPa -2,1 kPa 
Coins -2,8 kPa -3,2 kPa 

 
Dans cet exemple, l’assemblage testé possède une résistance dynamique à l’arrachement (RDA) 
supérieure, selon le taux d’application de l’adhésif, aux charges du vent sur la toiture, peu importe la 
zone examinée. L’assemblage est donc acceptable. 
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Deuxième exemple, vous comprendrez rapidement que l’assemblage suivant : 
 
RDA de -1,4 kPa avec 8 vis et plaquettes par panneau d’isolant et 
RDA de -2,2 kPa avec 12 vis et plaquettes par panneau d’isolant et 
RDA de -2,6 kPa avec 16 vis et plaquettes par panneau d’isolant  
 
...ne pourra pas être utilisé puisque la RDA avec 16 vis et plaquettes ne rencontre pas les besoins du 
bâtiment pour les coins. La partie courante et les périmètres pourront avoir la résistance suffisante 
avec 8 et 12 vis et plaquettes par panneau d’isolant, mais les coins seront à risque puisque les charges 
du vent seront plus élevées que la capacité de la couverture. 
 


